
Anul LXX
! s  L O C U Ţ IU N II«V* „ Sibiu ,  21 Februar (6 Martie) 1922

4141
Nr. 16

Telegraful Român
Organ naţional-bîsericesc

A b o  n a m e n t u l : C orespondenţele
Un an 100 Lei. — Şase luni 50 Lei. — Trei 
luni 25 Lei. — Pentru străinătate un an 180 Lei.

Ziarul apare Marţ ia  ş i  V i n e r e a

t i  te adreseze Redacţiei «Telegrafului Român», Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — 

Articole nepublicate nu se Înapoiază.
■ I I I l i n  m M i—  I IM %IIII« I  IW IMMW M 1 ^ 1 «  ■IBMIlHiIITI ~  l~  H

Preţul inserţiunilor: un şir petit 2 lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şl inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro

mân». Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Misiunea preoţească
(= ) Credinţele, datinile, şi însăşi 

limba noasttă naţională, au fost susţinute 
şi salvate de peire prin mijlocirea bise
ricii strămoşeşti şi a oamenilor săi. Isto
ria a consacrat rolul preotului ortodox 
român ca apărător şi salvator al credin
ţelor, moravurilor şi limbii româneşti.

Acest rol îi revine, în mare parte, şi 
preotului zilelor de astăzi. Dacă faptele 
hotărâtoare în istoria neamului au în
scris pe slujitorii altarului ca sfătuitori, 
colaboratori sau conducători ai poporu
lui: legătura aceasta strânsă, între preo
ţime şi credincioşi, va trebui să dăinu- 
ească de-aici încolo în măsură şi mai pro
nunţată: — o Românie cu preoţime re
dusă în prestigiu ar înceta d’a mai fi ţara 
neamului care s’a jertfit pentru mărirea ei.

Biserica ortodoxă română a sprijinit 
în toată vremea — spun istoricii — nă
zuinţele democratice ale societăţii, a apă
rat totdeauna ideile de frăţietate şi liber
tate, ca principii mântuitoare ale religiei 
lui Hristos. Preoţimea ei, factor principal 
în viaţa românului, cu armele învăţături
lor creştine, a purtat lupta de apărare a 
bisericii şi neamului împotriva numero
şilor vrăşmaşi din timpurile trecute mai 
vechi, şi mai nouă.

Sânt oare vremile moderne aşa de 
fericite, ca să facă de prisos intervenirea 
elementului preoţesc în mersul de progres 
al unui nou stat românesc?

Nu mai avem flămânzi, cari ctr să | 
li se întindă hrană sufletească? Nu exi 
stă însetaţi, cari aşteaptă să fie adăpaţi 
din izvorul binelui şi ai adevărului? S’a 
stâns toată mâhnirea, jalea şi durerea, şi 
nu mai e nevoe de nici un alinător du
hovnicesc? Credinţa, nădejdea şi iubii ea 
creştinească se desfăşoară neîmpedecate? 
şi nu mai au trebuinţă de a fi susţinute 
şi consolidate prin idealurile ce le v e 
steşte marele învăţător al creştinismu'ui ? 
Ura d'ntre om şi om s’a stâns?

Cea mai modernă boală: setea averii 
materiale, este oare lecuită? Utilitarismul 
excesiv nu mai primejdueşte moralitatea? 
Plăcerile şi pcflele sânt cumpănite? N i
mic pervers într’înse!e? Nâzunţa spre în
dreptare este generală?...

Răspunsul lămuritor ni-1 dau plân
gerile şi m mulţumirile ce răsună zilnic 
după evaporarea clipelor de nesăbuite 
desfătări, şi dovedise contrarul la între
bările ce am înşirat aici.

Nefericirea, anarhia, haosul de care 
se jălueşte lumea, vor spori prin urmare 
în măsura, în care egoismul şi materialis
mul vor continua să-şi păstreze înălţimea 
ideală, unde au ajuns.

Sânt stări cu totul nefireşti, — aşa 
obişnuim să zicem. Dar ele nu vor fi în
lăturate, decât prin răbdarea, cuminţia, cu
răţenia moravurilor, iubirea deaproapelui, 
şi toate însuşirile ce au să le întrunească 
urmaşii Mântuitorului şi ai apostolilor săi.

Adevăratul părinte al poporului no
stru are să vie cu partea sa de contribu

ţie, morală şi intelectuală, la toate cazurile 
de natura celor amintite până acum şi să 
ne cheme la desmetecire.

El, părintele, va fi îndrumătorul şi îa 
alte privinţe de intere» particular şi obştesc, 
dând poveţe la deosebitele întreprinderi 
de cultură şi filantropie ale credincioş lor 
s ă i; sfaturi împăciuitoare pentru iubitorii 
de judecăţi, sau pentru învechiţii în rău
tăţi; povăţuiri luminoase pentru ceice caută 
muncă, sau pentru bolnavi, şi pentru alţi 
strâmtoraţi.

Adevărat e, că multe defecte ce se 
încuibă în unele locuri, îşi au provenienţa 
mai ales în lipsă de interes şi de price
pere a păstorului sufletesc, care n’a în
treprins nimic pentru descătuşarea din în- 
tunerec a rătăciţilor; — dar rămâne ade
vărat şi aceea că rătăcirile şi neajunsurile 
ce le constatăm între oamenii satelor şi 
oraşelor de astăzi, se vor îndrepta mai 
uşor atunci, când preoţimea va fi pusă în 
situaţie materială mai bună, decât este 
cea actuală.

Ce ar fi, dacă statul nostru, după-ce 
pe la mijlocul veacului trecut şi-a întins . 
înrâurirea şi puterea asupra averilor mari 
mănăstireşti, ar veni astăzi şi, — drept 
reparaţie pentru b sercă, — ar întemeia 
bună oară un fon d  religionat?

Alegerile. Zilele de votare în capitală n’au 
avut nimic senzaţional de înregistrat. La sec
ţiile de votare din centrul Bucureştilor totul a 
decurs în linişte, cu excepţia de mici incidente. 
In schimb mai animată a fost periferia, unde 
agenţii electorali îşi manifestau ideke prin stri-

F O I S O A R A
Predică ocazională

— Rostită de preotul N. Todea din Balşa în parohia 
Voia, cu ocaziunea conferenţii din earnă a grupului 
religios V al preoţilor din tractul protopresbiteral 

Geoagiu —
Iubiţi creştini, — Ne-am adunat astăzi în 

comuna dvoastră câţiva preoţi, pentruca făcând 
împreună sfânta slujbă, să vă dăm poveţe de 
creştinească învăţătură, căci vremile grele sânt, 
şi numai puţini vor putea face faţă cu vrednicie 
ispitelor ce năpădesc asupra noastră. Vă rog 
să-mi daţi ascultare.

Cuvântul meu îl încep cu cele scrise de 
evanghelistul Marcu (cap. 13, v 21 şi 22) care 
glăsueşte astfel: Şi atunci de va zice cineva 
vouă, eată aici este Hristos, sau eată acolo, să 
nu credeţi. Că se vor scula Hristoşi mincinoşi 
şi proroci mincinoşi şi vor da semne şi minuni, 
că de ar putea să inşele ş) pe cei aleşi.

Tot astfel scrie evanghelistul Matei (la c. 
24 v. 23, 24) şi evanghelistul Luca (c. 21 v. 8).

Este vorba în aceste cuvinte proftt’ce, 
spuse de Domnul nostru Isus Hristos apostolkor 
săi, despre vremile şi întâmplările ce se vor ivi 
în viaţa creştinilor după Înălţarea lui Isus la cer 
şi după ce vor trece şi apostolii de pe acest 
pământ Ia viaţă cerească.

Isus tot atunci a spus, că vor urma răs- 
boaie mari, şi se vor scula împăraţi peste îm
păraţi şi popoare peste popoare. Şi eată noi, 
cari trăim în zilele de azi, văzurăm cum se scu
lară Împăraţi peste Împăraţi şi popoare peste 
popoare, incingându-se răsboiul care ţină aproape 
5 ani în care căzură jertfă milioane de oameni.

Lupta aceasta lungă şi mare s’a făcut din 
pofta de a stăpâni pământul a acelora, cari do
reau să se îmbogăţească şi să se întărească tot 
mai mult, ca apoi să stăpânească lumea şi să 
ajungă şl mai temuţi de popoarele lumii.

Dar, scris este că tot sfatul rău risipi-l-va 
Domnul; aşa şi de astădată, sfatul cel rău şi 
viclean al celor crezuji prea tari, l-a risipit 
Domnul, şi a trezit Domnul la viaţă nouă po
poarele acelea, care au fost snbjugate sute şi 
mii de ani.

Un popor călcat în picioarele celor tari şi 
trufaşi, am fost şi noi, poporul românesc, de 
aici, din fosta Ungarie. Dar Dumnezeu sfântul 
cu a sa voinţă, ear fraţii noştri buni din re
gatul României vechi cu vitejia lor, ne-au aju
tat ca să ne slobozim de sub jugul care o mie 
de ani l-am purtat din viclenia şi răutatea asu
pritorilor.

Acum ar fi sosit timpul, să ne veselim şi 
să ne bucuram împreună, români de pi etutin- 
denea, pentru-că Dumnezeu sfântul ne-a ajutat 
să ne unim într’un singur stat şi într’o singură 
lege sau credinţă.

Dar, se spune că nu este bucurie fără su
părare, nici dulceaţă fără amar, tot astfel şi bu
curia noastră a românilor, întruniţi acum într’o 
ţară bună şi frumoasă, este presărată cu unele 
supărări şi cu amar.

Iubiţii mei 1 Răsboiul grozav de 5 ani, care 
a trecut peste noi ca o furtună năpraznică, a 
mestecat limbile şi popoarele.

Românul din părţile noastre, care până !a 
incepeiea răsboiului, abia îşi cunoştea ţara în 
care să născuse, îndată după izbucnirea lui se
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găte ş» cântece de ocazie, în care se «comba
teau» unii candidaţi din opoziţie,

în judeţele din toată ţara, propaganda 
electorali, după rapoartele ziarelor din opoziţie, 
a fost mai aprinsă. Se vorbeşte de «teroare», 
conlişcări de ziare, arestări şi chiar «asasinate» 
electorale...

Guvernul a dispus în ultimul moment ca 
toate candidaturile ce fusese respinse în Ardea! 
de cătră autorităţile respective, să fie conside
rate ca valabile şi numele candidaţilor să tie 
trecute pe buletinele de votare.

Rezultatul alegerilor nouă, pentru senat, în 
vechiul regatx Candidaţii partidului liberal au 
obţinut 80 iocuri din 84, iar opoziţia 4 lo
curi : 2 naţionalişti democraţi şi 2 averescani.

In Bucovina ati izbutit liberalii pretutin
deni, cu 8 senatori.

In Basarabia au reuşit listele guvernului 
in 6 judeţe. Opoziţia a reuşit în 3 judeţe. Li
berali 16, opoziţion'şti (Stere) 8.

In totul, pentru vechiul regat, Basarabi* şi 
Bucovina, s’au ales 116 senatori, dintre aceştia 
104 liberali, 12 opoziţionişti.

0 nouă societate creştinească
O înţeleaptă mişcare, de caracter moral 

social, se datoreşte iniţiativei luate de P. S. Sa 
episcopul Vartolomei din epa:hia Râmnicului 
Noului Severin: Înfiinţarea societăţii creştineşti 
Renaşterea, prin care preoţimea Olteniei şi cre
dincioşii din eparhie sânt ch unaţi să-şi valori
fice puterile suf eteşti, pentru a contribui cât 
mai mult la renaşterea religioasă a spiritului tn 
România nouă şi mărită.

Societatea, cu sediul în Craiova, îşi pro
pune pe iângă cultivarea teologică şi enciclo
pedică a clerului prin prelungirea şcoalei din 
care au ieşit în societate şl «cultivarea poporu
lui ortodox în întreaga lui massă prin preoţi, 
care sânt îndatoraţi să facă din biserica iui 
Hristos o şcoală de întărire şi de luminare ge
nerală şi complectă a vieţii omeneşti pentru 
toate vârstele, sexele, temperamentele şi stările 
sociale, instruindu-i prin văz şi auz chiar pe 
cei ce nu ştiu să scrie şi să citească. Ea îşi 
propune cultivarea spiritului de solidaritate între 
clerici deoparte, şi Intre ei şi popor de sita, 
prin muncă şi răspundere comună, la care îi 
chiamă această societate pe chestiunile sufle
teşti cuprinse în programul ei de lucru şi prin 
încurajarea virtuţilor lor prin premii şi spriji
nirea nevoilor comune sub forma de ajutoare 
şi de instituţiuiii de binefacere».

Societatea din Cra'ova se constitue din 
toţi preoţii activi şi pensionari pe centre paro
hiale din 12—15 parohii rurale, pe grupuri de 
parohü urbane, pe adunări judeţene şi in sfâr
şit pe o adunare eparhială sub conducerea unui 
comitet local.

Se adaugă la aceasta:
1. diferite servicii de propagandă ca: lă

murirea credinţi! la cei abătuţi din căile ei, re
facerea sufletească a celor din spitale, condu-

tiezî dus prin deosebite ţări străine. In aceste 
ţări făcu cunoştinţă cu popoare străine, a căror 
legi şi obiceiuri se deosebeau de ceeace ştia 
şi cunoştea de acssă. Ei se văzu deodată în o 
lume nouă şi necunoscută, precum se vede 
călătorul pe marea nemărginită.

Călătorul pe mare îşi are cârmaciul, care 
conduce corabia, şi care esta de ajutor şi spri
jinitor ia caz de nevoie şi de primejdie. Ro
mânii noştri, ajunşi în ţări străine, fără sprijin 
şi ajutor, căzură pe mâna acelora, dela cari au 
cules mai multe rele, ca bune. Astfel se năs
cură în sufletul multora gânduri rele, culese 
deia aceia, cu cari veniră în atingere şi cari 
cercau să-l abată dela obiceiurile şi credinţa 
jui( __ şi în unele cazuri au şi izbutit să-l strice.

Şi eată că ne pomenirăm într’o bună zi, 
că unii dintr’ai noştri, cei sos'ţi din ţări străine, 
veniră între noi cu străine graiuri, cu străine 
învăţături, cu străine obiceiuri şi credinţe. Unii, 
după sosirea lor acasă dela răsboi, în loc să 
mulţămească lui Dumnezeu că i-a scăpat întregi 
şi sănătoşi din iadul răsboiului, se deteră la jă- 
fuit, la diferite fapte rele şi blăstămate, ear alţii

c?rea de internate pentru elevii de curs secun
dar, conducerea de orfelinate, asistenţa prin 
ajutoare şi prin muncă a celor nevoiaşi, diferite 
pub icaţiuni şi presa bisericească.

2. Comitete de îndrumare gospodărească 
a ciericiior şi prin ei a poporului pentru agri
cultură, pomologie, silvicultură, cultivarea plan
telor medicinale etc.

3. Asoeiaţiuni pentru crearea de venituri 
materiale societăţii ca: conferenţiari ambulanţi, 
coruri ambuiante, ateliere săteşti şi de sub irbii, 
cinematografe ambuiante şi ori-ce întreprindere 
economică cu caracter cultural şi moral'zstor.

In privinţa modului de funcţionare, cen
trele parohiale îşi aleg liber pe prezidenţii lor 
dintre cei mai distinşi clerici locali, ele func
ţionează sub protecţia episcopului eparhiot. Şe
dinţele sânt lunare şi publice, ţinândn-se Du
minecă alternativ în fiecare parohie.

Cântăreţii bise iceşti, seminariştii, studenţii 
teologi sânt asociaţi în aceste şedinţe pentru a 
forma coruri sau conferinţe.

In şedinţe, pe lângă conferenţele religi
oase, corul va cânta bucăţi religioase şi naţio 
nale, iar când atelierele săteşti ale centrelor vor 
produce lucruri frumoase se vor organiza în 
şalele de şedinţe mici expozlţîuni.

Când se ve găsi cu cale se vor face pro
cesiuni prin parohie cu cântări de cor, în su
netul tocilor şi al clopotelor cu prapurile bise
ricii şi stropind cu aghiasmă şcoala, casa de 
cetire, banca, sfatul sătesc, primăria etc.

îndatoririle pastorale aie preoţimii sânt 
augmentate în sensul că aceste centre sânt 
obligate ca în timpul cel mai scurt să înfiinţeze 
în fiecare parohie câte un comitet cultural, câte 
un sfat moralizator şi în satele unde afluenţele 
sânt mari sau care n’au preoţi locali din cauza 
distanţelor, câte o casă de rugăciune.

Comitetul cultural va fi format din câte 
un reprezentant şt utor de carte din fiecare su
burbie parohială şi va funcţiona iunar sau şi 
mai des sub preşedenţi » parohului local, având 
a se ocupa de înfiinţarea de biblioteci populare, 
case de cetire, serbări culturale, conferinţe etc.

Sfatul moralizator, csre deasemeni va func
ţiona în fiecare parohie, are menirea de a de
prinde oe enoriaşi cu ferirea de viţii şi cu deprin
derea virtuţilor desvăţându-i de obiceiul urât 
de a rosti injurii împotriva lucrurilor sfinte, de 
a sta de voroă între ei la sfintele servicii, de 
a fura, de a minţi etc., vor căuta dimpotrivă să 
împace pe ceilalţi, să împedice certurile, să 
facă pe enoriaşi să se ajute unul pe altui la 
muncă, la creşterea orfanilor, la îngrijirea bol
navilor, ia îndreptarea celor ieşiţi din închisori, 
la înfiinţarea de patronagii şi asoeiaţiuni pen
tru bună creştere.

De două ori pe an clericii fiecărui judeţ 
se adună în conferinţe pastorale. Aceste adu
nări au în frunte un comitet compus din 11 
persoane şi sânt chemate să regulamenteze sub 

; rezerva ratificării congresului eparhial asupra 
I întregii activităţi cu’turale-sociale din parohii.

In şedinţa de după Dumineca Tomii îşi 
premiază membrii distinşi prin o activitate ne-

se întoarseră acasă aducând cu sine din locurile 
străine şi o credinţă deosebită, care nu se po
triveşte cu credinţa şi cu obiceiurile noastre 
străbune.

Pocăiţii sânt aceşti nenorociţi, rari îăpă- 
dându-şi legea creştinească în care ei au fost 
botezaţi şi crescuţi aici acasă de cătră părinţii 
lor, se desfăcură de părinţii şi de neamurile lor 
precum şi de neamul românesc, şi se înfrăţiră 
cu străinii, dacă aceia încă erau pocăiţi, căci 
pocăitul nu mai are frate şi soră, tată şi mamă, 
decât pe acela care este pocăit.

Şi, ce credeţi d-voastră, oare este lucru 
plăcut lui Dumnezeu, jcând pocăitul nostru se 
împrieteneşte cu ori ce fel de om, ear pe fra
tele său român t! înconjură, îl huleşte pentru 
credinţa lui, şi nu se uită ia el, dacă nu se po- 
căeşte? Dar Isus Hristos altcum a învăţat pe 
oameni. Ascultaţi ce spune Evanghelistul Matei 
(cap. 5 v. 46) că a zis Hristos: «Ca de veţi 
iubi pe cei ce vă iubesc pe voi, ce plată veţi 
avea, au nu şl vameşii fac aceasta?» Şi mai zice 
(vers 47): «Că de veţi întreba de sănătate nu
mai pe pretenii voştri, ce faceţi mai mult, au

desminţltă timp de 7 ani, înaintesză raportul ş ’ 
contul de gestiune al censorilor asupra bud 
getului trecut etc.

Adunarea eparhială este formată d n toţi 
clericii eparhiei membrii ai societăţii «Renaşte
rea» şi lucrează prin comitetul centra! şi prin 
congresul eparhial.

Comitetul centra! e format din câte unul 
din vice preşedinţii comitetelor judeţene dele
gat anume pentru aceasta şi din şase membri 
aleşi din Congres. Preşedintele, casierul şi bi
bliotecarul trebue să fie din Craiova.

Comitetul central pregăteşte budgetul ge
neral al societăţii propune cota şi stabileşte 
modalitatea după care societatea îşi va ajuta 
membrii săi, la susţinerea văduvelor şi orfani
lor lor, indică pe seminariştii şi studenţii de 
merit şi pentru a fi ajutaţi la studii propune 
generalizarea în întreaga eparhie a măsurilor 
bune, care au reuşit, ratifică hotărârile adu
nărilor judeţene etc.

Asupra tuturor acestor dispoziţiuni se 
pronunţă congresul eparhial, care se deschide 
în săptămâna Rusaliilor pentru cel mult 4 zile.

Citind reviste
Despre frumuseţea cântărilor bisericeşti şi 

despre necesitatea predicei, se spune în Noua 
Revistă Bisericească:

E absolut incontestabil că dulceaţa cântă
rilor dela slujba Duminecilor şi sărbătorilor noa
stre, e superioară orcăror cântări ale altor con
fesiuni. Mai ales form» in care le găsim scrise 
în Minee şi Octoihe, ori Triód, ori Euhoiogiu, 
e plină de misticism şi fiiosofie religioasă. Luaţi 
spre exemplu numai cântările dela mormântare. 
Rămâi cucerit de forma şi figurile originale în 
care sânt scrise. Cu toată dulceaţa lor însă, cu 
tot misticismul lor, se aud declaraţii că biseri
cile sânt pustii ca asistenţă de poporeni. C ire 
să fie cauza? Sânt mai multe, nu e numai una. 
1. Preotul nostru nu predică, seuzându-se că: 
a) sau n’are talent; b) sau e obosit de lungimea 
slujbei; c) sau sânt interese familiare şi sociale 
care grăbesc sfârşitul slujbei fără prelungirea ei 
încă cu predică. 2. Nu toate bisericile noastre 
au fericirea de a avea cântăreţi cu glas dulce 
şi cu citire clară, încât poporul să vie de dragui 
lor să-i asculte. Nu arare ori auzim pe sătenii 
noştri exprimându-se aşa: «am fost azi la bise
rică şi mi-a plăcut ce-a vorbit părintele şi cum 
au cântat dascălii; ţi-i mai mare dragul». Dar 
auzim şi contrarul: «Părintele cetia repede de 
tot şi făcea cu mâna semn la dascăli să gră
bească, ear cântarea lor era aşa de urâtă, că te 
lipseşti de aşa slujbă». Fapte exacte şi pline de 
tâlc. Ce e de făcut atunci? Trebue să ieşim din 
pasivitate noi, şi mai ales trebue să scoatem din 
pasivitate pe poporeni. O predică, ţinută într’im 
mod s'mţit, va mişca pe creştin într'atâta orin 

j lucrurile noi ce le aude, încât se va isca şl in 
! sufletul lui dorinţa de a şti învăţătura sfântă...

nu şl păgâni fac aceasta?» Eată deci că pocăiţii 
se poarîă faţă de cei nepocăiţi contra învăţătu
rilor lui Hristos.

Dar să ascultăm puţin, ce ne spun pocăiţii? 
Ne spun că noi ne închinăm ia idoli, fiind că 
sărutăm crucea şi icoanele din biserică. Ne 
spun că păcătuim când ne adunăm în zidurile 
bisericii ca să ne rugăm, căci biserica este 
zidire, nu e casa lui Dumnezeu. Ne spun că 
pentruce ascultăm de preoţi, cari şi ei sânt 
păcătoşi sau greşiţi înaintea lui Dumnezeu. Ne 
spun că botezăm pruncii nou-născuţi, — ceace 
încă ar fi greşit, — şi alte lucruri.

Acum să întrebăm şi noi pe aceşti pocăiţi, 
că pentruce este legea lor mai bună ca a 
noastră? Au doară pentru aceea, că ei se iapădă 
de biserică, care este locaş sfinţit pentru scopul 
de a ne ruga acolo,—şi totuşi şl ei au biserică 
unde se adună la rugă, pe care o numesc: cssă 
de rugăciune. Evanghelistul Luca ne spune 
(cap. 24 v. 32 33) că Apostolii, după ce s’a 
înălţat Isus la cer, s’au întors în Ierusalim şi 
erau pururea în biserică, lăudând şi binecuvân
tând pe Dumnezeu, ear biserica din Ierusalim



f  Agapia Droc
In 3 Martie nou a încetat din viaţă în etate 

de 79 ani văduva rămasă după főstül protopres- 
biter al Mercurii loan Droc, răposat ia anul 1917, 
Agapia Droc n. Burbea.

Răposata în Domnul descinde dm famiiia 
fruntaşe din Scheii-Braşovului, Buibea. In casa 
părintească a primit o educaţie din cele mai 
•îngrijite, — o educaţie in care a prevalat cul
tura religioasă-morală.

Firea sa blândă, manierele sale frumoase 
şi inima i nobilă a făcut dintr’insa în familie o 
adevărată podoabă a soţului ei, ear în societate 
o adevărată matroană romană.

Familia Droc cunoscută în toate cercurile 
româneşti nu numai de dincoace, dar şi dincolo 
<de Carpaţi, s’a bucurat de stima tuturora — 
stiură pe care şi a eternizat-o şl după moarte 
prin testamentul reciproc făcut în 1911, prin 
care şi a testat întreaga lor avere de peste 100 
mii Lei bisericii, cu dorinţa numai, ca «Consi 
storul srhidiecezan să întrebuinţeze venitul acolo, 
unde după vremi se va găsi mai arzătoare tre
buinţă».

Rămăşiţele pământeşti ale răposatei s’au 
depus Dumineca trecută’ în cimiterul central 
lângă fostul ei soţ.

Serviciul funebral s’a celebrat prin proto 
iereul Dr. Aurel Crăciunescu asistat de preoţ i 
loan Boîu şi loan Dăncilă, in cape's, din cimi
tirul oraşului în prezenţa I. P S. Sale mitro
politului Nicolae, şi a unui public select, cu 
deosebire multe dame.

Sicriul defunctei era acoperit cu mai multe 
cununi, depuse din partea consistorulu!, din par
tea nepoţilor Vulcu şi soţia şi din partea numero
şilor fini.

La finea serviciului divin părintele Cră
ciunescu a rosti o frumoasă cuvântare, în care 
scoase în relief frumoasele calităţi ale defunctei,

Fieri ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată!

Ştirile zilei
î ____

Lucrările încoronării se reîncep la Alba- 
lulia în ziua de 15 Martie a. c. pe întreg şan
tierul. Acum se lucrează la picturile din interior.

Maiestatea Sa Regina noastră va sosi, după 
alegeri, ia Cluj, unde va sta mai multe zile. 
Cu acest prilej opera română pregăteşte o 
mare festivitate.

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
ţinut o predică frumoasă în biserica catedrală 
preotul militar loan Dăucilă.

Parastas. In 4 I. c. s’au împlinit şase ani 
dela încetarea din viaţă a reginei Elisabeta. Cu 
acest prilej s’a oficiat Sâmbătă parastas Ia cate
drala domnească Curtea de Argeş în prezenţa 
familiei regale. Au asistat la parastas dnii mini
ştri, casa civilă şi militară a M. S. Regelui.

pe timpul acela de sigur că n’a fost «casa de 
rugăciune» a pocăiţilor. Au doară pentru aceea, 
că ei s’adună în curţi şi în stradă făcând rugă
ciuni ca să-i vadă oamenii rugându-se şi să-i 
atragă la ei ? Dar auziţi ce zice Evangelistul 
Matei (cap. 6 v. 5) că învăţa Hristos: «Şi când 
te rogi, nu fii cu făţărnicie, că iubesc in adunări 
şi unghiuriie uliţelor stând să se roage ca să 
se arate oamenilor, adevăr zic vouă că îşi iau 
plata sa». Mai zice (v. 7): Eară când vă rugaţi, 
nu gră ţi multe ca păgânii, că ie pare că întru 
multă vorba lor se va auzi.

Au doară pentru aceea e mai bună legea 
pocăiţilor, că lor nu ie trebue preoţi,— şi totuşi 
îşi au şi fi preoţii lor, pe cari îi numesc: pre
dicatori. Dar noi ştim că preoţia şi preoţii sânt 
lăsaţi dela Domnul nostru Isus Hristos, care 
însuşi a fost şi preot şi a suflat peste sfinţii săi 
apostoli zicând: Luaţi Duhul sfânt şi cărora veţi 
ierta păcatele, se vor ierta lor, eară cărora le 
veţi ţinea, ţinute vor fi (Evang. loan cap. 20 v. 
22 23). (Urmează)
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Hotar public în Sibiu. In locul devenit va
cant prin demisionare» fostului notar public Dr. 
Beniamin Svastits a fost numit dl Dr. Lariu 
Hoadrea, care îşi are biroul notarial în strada 
Regina Maria (fostă str. Cisnădiei) nr. 28 etaj.

Iertaţi da pedeapsă sânt toţi locuitorii ţării 
noastre, condamnaţi pentmcă nu s’au înscris ia 
timp la birourile poporaţiunik

Coroanele Se ştie că totalul coroanelor 
ştampilate de cătră România se urcă la cifra de 
8 miliarde si 200 de milioane. Conform trata
tului dela Trianon, Austria este obligată să a- 
chiîe României 10 ia sută în aur din acest total, 
ceeace ar reveni la suma de 82 milioane coro
ane aur. Din aceste 82 de milioane au fost 
adus^ în 14 milioane. Ministerul de finanţa a 
trimis acum delegaţi la Viena să aducă si restul 
de 68 milioane coroane aur, care vor fi depo
zitate In tezaurul ţării.

«Dumineca Ortodoxiei». In 5 1. c. la ora 10
şi jumătate dimineaţa s’a serbâtorit Dumineca 
Ortodoxiei de cătră Societatea ortodoxă a fe
meilor române la biserica Sf. Spiridon din Bu
cureşti, ca’ea Şerban Vodă. A oficiat I. P. S. S. 
Mitropolitul Primat Miron înconjurat de înaltul 
cler. Membrii societăţii au asistat având insig- 
niile societăţii.

Moartea unul antor dramatic. Franţa pierde 
prin moartea scriitorului Henry Bataille, pe 
unu! dintre cei mai renumiţi autori dramatici 
ai ziUlor de astăzi. Piesele sale, traduse în nu
meroase limbi, se reprezintă pe scenele tuturor 
teatrelor. !

Baptismul se răspândeşte în unele sate din 
judeţul Murăş-Turda, cu deosebire între locui
torii unguri şi saşi. D n America se trimit nu- 
măroase tipărituri cu explicări biblice. In co
muna Bodon toţi ungurii au primit baptismul. 
Locuitorii români, din parte* locului, sânt cu mult 
mai rezervaţi şi nu se ademenesc prin nouăle 
învăături.

Tablou regăsit. Intr’o galerie a muzeului 
E-zterházy din Budapesta s’a descoperit un 
spîend d tablou al lui Leonardo Da V nci, re
prezentând Sta Fecioară cu Isus Hristos, care se 
pierduse pe la sfârşitul secolului trecut.

împroprietărirea în Arthal. Pentru bunul 
mers al lucrărilor de aplicare a reformei agrare 
din Transilvania, B nat, Crişana şi Maramureş, 
şi pentru uniformizarea lor, ministerul agricul
turii a luat următoarea decizmne: Controlul lu
crărilor comisiunilor de ocol şi judeţene pentru 
expropiere şi împroprietărire, atât în ceeace 
priveşte lucrările propriu zise, cât şi gestiunea, 
se vor face de membrii comitetului agrar, secţ a 
Cluj în urma unei deîegaţiuni speciale dată 
de comitet. Lucrările şi gestiunea comismnilor 
de ocol pentru expropriere şi împroprietărire 
vor fi controlate şi de preşedintele comisiunii 
judeţene de expropriere şi împroprietărire şi in 
treaga circumscripţie de sub jirisdicţiunea lor.

f  loan Vâtăşan, paroh ort. rom. în Petea 
de Câmpie (tr. Târgu Murăş) după scurte sufe- 

: rinţe, împărtăşit cu sf. taine şi-a dat sufletul în 
mâmMe Creatorului, Marţi în 28 Februar n. a. c. 
la ora 1 a. m. în anul 64 a! etăţii, 41 al preoţiei. 
Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s’au depus 
spre repaus etern în 2 Martie n. la ora 1 p. m. 
In cimiterul de lângă biserică. Fie i ţărâna uşoară.

10 milioane mărci pentru biblia lui Gutenberg,
Muzeul din Leipzig pentru cărţi şi documente, 
care se găsrşte în mare lipsă de bani, intenţio
nează să vândă biblia lui Oatenberg, socotită 
pintre tezaurele cele mai de preţ ale muzeului. 
Olanda se oferă a cumpăra această biblie, pen
tru muzeul statului din Amsterdam, pe preţ de 
10 milioane mărci.

incorporarea Contingentului 1922. Conform 
înştiinţării Cercului de recrutare Sibiu Nr. 16050 
i922, tinerii născuţi în anul 1900 (cigtul 1922) 
au să se prezinte la 15 Martie 1922 Ia încor
porare. Consiliul oraşului Sibiu.

Pagini eroice. A apărut: Pagini eroice 
(Cartea Românească) Wilhelm Tell de Ernest 
Coeurderoy şi Wilhelm Tell sau Elveţia liberă 
de Florian, — în româneşte de P. Muşoiu.

A nins la Neapoie, unde nu s’a mai vă
zut zăpadă din anul 1903. Vezuvul poartă nin
soare până la vârf. Portocalii, încărcaţi de fructe 
şi tufişurile de trandafiri, obişnuiţi cu primă
vară veşnică, au aspect dintre ceie mai ciudate.

Gazele asfixiante, pentru executarea osân- 
diţiîor la mo*rte, se întrebuinţează astăzi în sta
tele americane.

3

Renunţare la tron ? Ziare din capitală aduc 
ştirea, câ în una din ultimele şedinţe ale sinodului 
patriarhal dela Constantinopol, mitropolitul grec 
de CeaUlgea a propus ca patriarhia — în cali
tate de autoritate superioară bisericească a po
porului elen, — să învile pe regele Constantin 
pentru a abdica in favoarea principelui George 
moştenitorul tronului. Sinodul a aprobat acea
stă propunere, pe care o va notific* regelui 
Constantin, adăugând că abdicarea sa va con
tribui la resiabilirea relaţiunilor amicale cu ma
rile puteri aliate, ca şi la încetarea agitaţiunilor 
interne din Grecia.

Prigonirea creştinilor în Anatolia. Un co
municat otoman voeşte să justifice prigonirile 
creştinilor din Azia-mică Acestor încercări se 
răspunde din Grecia următoarele: Comunicatul 
kemalisi al agenţiei Anatoliei încearcă să justi
fice persecuţiunile creştinilor din Anatoli* şi 
condamnarea Ia moarte a prisonierilor de răs- 
boi greci prin faptul că poporaţiunea greacă din 
Anatolia a încercst să turbure ordinea de stat 
kemalistă şi că prizonierii au fost omorâţi pen
tru motivul că erau supuşi otomani. Ordne este 
în drept să se întrebe: cum pot autorităţile ke- 
maiiste să distingă pe prisonieri, câtă vreme 
aceştia nu au asupră-le certificate de naţiona
litate. Chiar dacă ar fi vorba de foşti supuşi 
otomani, cum oare pot să i considere turcii 
astăzi ca naţionali ai lor pe greci, pe cari i-au 
expulsat şi cari adoptând naţionalitatea patriei 
mume care le a acordat ospitalitate, luptă as 
tăzi pentru aşi recâştiga căminurile lor?

Şcoalele din Rusia ne mai primind nici un 
ban, incă din luna Septemvrie trecut — ra or- 
tează z'arul italian Messagero, — profesorii 
mor pe râni de foame. In districtul Vasne 
sensk’ un director de şcoală s’a sinucis, fiindcă 
nu mai avea ce mânca. Profesorii se duc din 
casă în casă, sânt primiţi în tăcere şi se întorc 
fără nici o bucată de pâne. In unele districte 
din Ucraina, profesorii, rămaşi fără pâne, s’au 
apucat să muncească la câmp cu ţăranii. Ora 
şeie sânt pline de învăţători, care s’au transfor
mat In lucrători, negustori, spre 8 putea câştiga 
ceva. Totul s’a înecat în îngrozitoarea tragedie 
a foamei.

Unica nădejde de mântuire e biserica
A trecut prin Varşovia, zilele trecute, un 

diplomat venind din Moscova. Ei, comunicând 
unui colabojator al agenţiei ruse impresiile sale 
din Rusia, spune că bolşevicii sânt aproape de 
faliment; şi, dacă conferinţa de ia Genova nu 
le va da sprijin, vor pieri cât de curând. Co
muniştii doresc acum un singur lucru: nu sal
varea ideilor lor, ci salvarea lor personală. In 
acest scop bolşevicii fac toate sacrificiile: noua 
ior politică economică şi încercările lor despe
rate de a fi recunoscuţi de puterile europene, 
sânt urmările acestor dorinţi.

Foametea aduce nenorociri catastrofale; 
căci deşi o mare parte din locuitori va pieri, 
totuşi acei ce vor rămânea, vor ingroşa rându
rile antibolşevicilor.

A't factor de nemulţumire este scumpete* 
îngrozitoare ce creşte in Rusia in aşa proporţii, 
în cât tipografiile statului nu sânt în stare de a 
acoperi nevoile cu hârlie-monetă.

Nu va trece mult, şi bolşevicii nu vor 
mai fi în s+are să-şi plătească armata de func
ţionari şi garda lor de pretorieni, care ia Mos
cova este de 80 mii de oameni.

După părerea acestui diplomat, mulţimea 
înflămânzită va mătura pe bolşevici, cari în mo
mentul critic nu vor putea opune nici chiar 
puterea partidului lor scăzut,.

Foametea poate să zdruncine şi mai rău 
Rusia, dacă n’ar mai fi un factor de organizare, 
şi anume: biserica.

Vorbitorul a fost martor ia grandioase ma- 
nifestaţiuni religioase, făcute la Moscova cu 
ocazia sărbătorilor b'sericeşt'.

Bisericile sânt mereu tixite de credincioşi, 
cari ascultă cu nesaţ predicile preoţilor, în care 
de multe ori este combătută starea actuală de 
lucruri.

P. On. Domni Protopresbiteri sânt ru
gaţi a ne trimite sumele incassate dela Ca
lendarele vândute, în timpul cel mai scurt 
posibil, având a face încheerea socotelilor.

L ib ră r ia  arh id iecezanâ , S ib iu -
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C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de Exactor la 

Consietorul arhidiecezan oitodox român din Sibiu
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Retribuţiunile sânt lunar:
1. Salar de bază . . . Lei 1250
2 Rdut de cuartir. . . 250
3. Spor de scumpete . . ti 300

Total . Lei 1800
Cererile concnrsuale sânt a se ad esa Con- 

sistorului arhidiecezan ortodox român din Sibiu, 
însoţite de următoarele documente:

1. Extras matricular.
2. Atestat de maturitate dela gimnasiu sau 

de'a şcoala comercială.
3. Absolutor teolcgic.
4. Eventuale certificate de serviciu.
5. Atestat dela med c.
Preferiţi vor fi ceice dovedesc, că sânt ver

saţi în purtarea de socoteli la administrarea ave
rilor bisericeşti.

Si bi u,  16 Februar 1922.
Cousistornl arhidiecezan.

Nr. 15/922 (30) 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de cl. 1 Abrudsat, 
In protopopiatul Abrudului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Ce!ce doresc a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererile de concurs subsemnatului oficiu 
protopopesc în terminul arătst şi se vor pre
zenta pe lângă observarea dispoziţiilor regle
mentare, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopresb te;al ort.-rom al Abrudului 

în înţelegere cu comitetul parohial.
Ab r u d ,  27 Ianuar 1922.

Petru Po|»ovicIu 
protopop

Nr. 577/1921 Piot. (32) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de c). l a Iclan- 

dul-mare cu filia Budiui de câmpie, devenită va
cantă prin moartea parohului Vasiie Hodoş, 
se publică concurs cu termln de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie sânt cele fasionate pentru 
întregirea dela stat statorite în coala B.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile in
struite, cu observarea normelor în vigoare, în 
terminul arătat, subsemnatului oficiu protcpres- 
biteral şi până în 8 zile înainte de alegere, — 
după prealabila încunoştiinţare a protopresbite- 
rului — să se prezenteze înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvánts.

Târgu-Murăş, 6 Noemvrie 1921.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu comi

tetul parohial.
S te fan  Russin, 

protopop.

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

H i  K M  I nun. r t H
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

in sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală

La Librăria arhidiecezană se af ă de
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Iîarion Mircea, egumenul sfin
tei mănăstiri Pred sta-Ms re din Roman, cuprin
zând 41 predici pertru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preţul 14 Lei.
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La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

T ipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcoiare.
Procese vei bale !a examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de 2dmoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi ciasificaţii.
Matricole şcolare.
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In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria desroMrii religioase a românilor din M e a l
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

■Voi. I .

Cu 150 documente anexate.
Preţul 20 Lei.
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Anunţuri si reclame) )
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame în cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, în Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45.

Spectacole în Sibiu
La Apollo, în 7 Martie: Taţiana, drama în 

6 acte, de Leo Tolostoi, cu artista Ciovscaia în 
rolul principal. In curând: Steaua Damascului.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele cărţi:
Dr. llarion Puşcariu: Istoria bisericească pentru:: 

şcoale poporale.
— Istoria biblică, pentru şcoale poporale.
— Istoria bisericească, pentru şcoale medii.
— Istoria biblică, pentru şcoale medii.

I. Popescu: Întâia carte de lectură (Abcdar).
— Carte de cetire pentru cl. II a poporală.
— Carte de cetire pentru cl. IlI-a poporală.

M. Torna: Catehism pentru şcoale poporale.
S. Popescu: Catehism pentru şcoale medii.

Comandele se pot expeda prin postă; 
contra rambursă.
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Mersul trenurilor
Plecarea dîn gara Sibiu:

8 10 — Turnul Roşu, Piatra Olt, Bucureşti, cu 
legătura la Piatra Olt spre Craiova.

2 50 — Copşa-mică, Cluj, Orade, legătură la 
Copşa cu acceleratul Arad, Budapesta, Viena. 

3-40 — Agnita, Sighişoara.
430 — Vinţul de-jos, Arad, din Arad legătură 

sore Timişoara, dela Simeria (Piski) spre Pe- 
troşenî.

5' 25 — Copşa-mică, cu legătură spre Orade, 
Halmeu (accelerat) şi cu trenul de persoane 
spre Braşov—Bucureşti.

5-30 — Csnădie.
8-10 — Făgăraş, Braşov.
13-50 — Turnu Roşu, Piatra O !t, Bucureşti, cu 

legătură din Piatra-Olt spre Craiova.
16-30 — Copşa-mică, legătură spre Cluj, Orade 

şi Braşov, Bucureşti.
16- 50 — Cisnădie.
17- 30 — Vinţul de-jos cu legătură spre Arad.

Sosirea în gara Sibiu:
4 55 — Din Bucureşti, Piatra-Olt, Turnu-roşu.
7 03 — Cisnădie.
730 — Arad, Vinţul-de-jos,
8-55 — Braşov, Făgăraş.
11-40 — Copşa-mică, d n  direcţia Orade.
16-35 — Făgăraş, Braşov.

Cluj şi Bucureşti, Braşov.
12 55 — Sighişoara, Agnita.
1555 — Braşov, Făgăraş.
16 23 — Bucureşti, Piatra Olt, Turnu-roşu.
1835 — Cisnâdia.
21 05 — Copşa mică.
22 45 — Copşa mică din direcţia Oradea, Cluj

şi Bucureşti, Braşov.
24 00 — Arad, Vinţul de-jos, d n direcţia Timi

şoara.

IE3.  T .
Prin aceasta am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public că pe

d l  H a n s  G r m .t t ,
activ până acum aproape 15 ani la Firma Julius Wermescher din localitate, l’am admis cu ziua de 
1 Martie a. c. ca asociat în prăvălia mea de modă, de manufactură, de mărunţişuri şi de umbréle, pe 
care vom duce-o mai departe sub firma

S C H H I D T  s i  G r-T T T "T _
Mulţumind foarte mult pentru încrederea ce mi s’a dovedit, rog onoratul public să bine- 

voiască a da aceasta încredere şi nouei firme.
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